



МИССИОННЕРСКОЕ

о б о з р е н и е

КИФА

Приложение
к газете

18

ОСНОВНЫЕ ВОЗРАЖЕНИЯ ПРОТИВ КАТЕХИЗАЦИИ И ИХ НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ. КРИТИКА ГЛАВНЫХ АНТИОГЛАСИТЕЛЬНЫХ ТЕЗИСОВ

Доклад священника Евгения Горячева на епархиальной конференции «Насущные вопросы катехизации. Традиция и современность» (Санкт-Петербург, 19 апреля 2007 г.). Приводится в сокращении.

Уважаемое собрание! Дорогие отцы, братья и сестры!

Те примеры, которые мы наблюдаем в Священном Писании – как бы спонтанных крещений – нельзя применять к реалиям современной русской жизни по одной простой причине. Текст Нового Завета говорит о людях, которых образно можно назвать «прозелитами врат». Это те, кто принадлежали к иудейской традиции, кто уже одной ногой стоял в Церкви. Для них откровение Евангелия заключалось только в имени – в имени Мессии. И это имя – Иисус. Поэтому особого наставления для этих людей не требовалось.

Первое возражение против катехизации связано со словами Христа: «если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие» (Ин 3:5). Т.е. слова Евангелия кладутся в основу страха за посмертную участь человека. И этот страх должен побудить священника крестить человека без промедления. Чисто священническое возражение: «Боюсь отвечать. Человек пришел, попросил меня о крещении, я ему отказал и поэтому, если он умрет не крещенным, я буду отвечать за то, что отрезал ему вход в Царство Небесное».

Священнику я возразил бы простыми словами: «Ты боишься не соблюсти заповедь, но, соблюдая в том виде, в котором ты соблюдаешь, ты соблюдаешь ее только наполовину. Потому что, не подготовив такого человека, ты не выражашь, тем самым, самого полного церковного согласия, предлагая какой-то урезанный вариант». Если отвечать на этот тезис более пространно, то я бы сказал так – нельзя этими словами Спасителя перечеркивать другие Его же слова – «Итак, идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа» (Мф. 28; 19), потому что сказавший «если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие», предполагал это вхождение через предварительное обучение.

Неужели кто-то считает, что крещение это сто процентный пропуск в рай? Я крестился, Христос обещал, что я войду в Царствие Небесное – и этого достаточно?! Крещение – это необходимое условие для того, чтобы войти в Царство Небесное, но недостаточное. И даже о том, что это необходимое условие можно дискутировать. Почему? Потому что, скажем, в Евангелии от Марка есть такие слова: «Кто будет веровать и креститься, спасен будет; а кто не будет веровать, осужден будет» (Мк. 16; 16). А куда крещение делось? Что евангелист забыл внести его? Нет, конечно. Почему? Да потому что сколько угодно ситуаций когда человек верующий, обратившийся ко Христу, по каким-то причинам не смог принять та-

инство крещения. А вот вера, как условие наследования рая, как условия перехода в жизнь вечную, она обязательна. Даже Христос подразумевает в раю наличие тех, кто верит в Него, но, по каким-то причинам, не прошел через таинство крещения.

Другой тезис: «главное – крестить, а благодать все сделает». Налицо элементарное забвение святоотеческого учения о синergии (соработничестве) двух воль – божественной и человеческой. Я всегда привожу такой пример: если нам достается приусадебный участок, то от момента получения его до сбора урожая совершается огромное количество трудозатрат. Нужно и спланировать этот участок, и грядки сделать, и удобрение положить, засеять семенами, потом долго ухаживать за любой культурой, в том числе и за картошкой, только тогда можно надеяться, что земля начнет плодоносить. Так вот, если применить эту норму к крещению, то можно сказать так, что большую часть труда по облагораживанию нашей души Бог проделывает за нас. Эти шесть соток души, данной нам в безвозмездную аренду, Бог раскорчевывает, очищает от камней, делает грядки, бросает в них семя вечности, но, если мы не будем ухаживать за тем, чем Господь засеял, то в итоге может ничего не получиться. Если мы картошку посадили в мае, а в июне, июле, августе она нас не выделя, притом, что картошка очень устойчивая культура, то в сентябре нам не на что рассчитывать. Поэтому такой тезис действительно несостоятелен. Что значит «благодать все сделает». Получается, что Бог – система, которую мы запускаем. Бессмертный образ, принадлежащий проф.-прот. Владимиру Мустафину¹: «я Тебе – свечку, Ты мне – «пятерку» на экзамене». Иными словами, я прохожу через крещение, к которому Ты меня обязываешь, а Ты, через свою благодать, даешь мне рай.

Следующий тезис: «за крещенного в церкви можно молиться на литургии». Причем добавляется, именно «на литургии». Хотя, есть много способов молиться за некрещенных, за тех же оглашаемых, помимо литургии – например молебен. И даже литургия, в части своей об оглашаемых, предполагает молитву за некрещенных людей. Этот тезис связан именно с евхаристической частью литургии. Вы знаете слова: «От мой, Господи, грехи всех поминавшихся здесь». Как мы смеем отказываться в чисто евхаристическом поминовении людям? Если мы их покрестим, то мы сможем высыпать в Чащу с Кровью Христовой частички, вынутые на проскомидии за этих людей, и Господь непременно снизойдет к ним, даже если они по каким-то причинам еще не воцерковлены.

Я бы сказал, что на первый взгляд это очень сильный аргумент. Но только на первый взгляд. Я вижу здесь уход от ответственности за ту миссию, которую Бог возложил на человека. Если человек соглашается креститься, то что мешает его провести через предварительную подготовку? А если он соглашается креститься, но отказывается от этой подготовки, зачем напрасно докучать Богу, видя безответственность такого лица? Напомню вам прекрасные слова Фомы Аквинского: «Мы должны молиться так, как будто все зависят от Бога, а поступать так, как будто все зависит от нас». Речь идет об ответственности, которая ложится на каждого человека, в том числе и на священника. В противном случае мы просим Бога быть чудом – омыть грехи этого человека, сделать его церковным – там, где чудом должны быть мы сами, потому что Бог возложил на нас апостольскую миссию, и не нам от нее отказываться.

Далее, такое болезненное возражение: «как отказать, когда приносят крестить детей». Ребенка приносят, а мы говорим «нет» и выставляем барьер. Надо сказать, что в древней церкви существовали причины, по которым церковь крестила без предварительной подготовки. Во-первых, по факту рождения от церковных родителей. Паства первоначально была не столь многочисленна, поэтому рожденные от церковных родителей дети становились членами церкви без какой бы то ни было катехизации. Во-вторых, крес-



Христос говорит апостолам: «Я есмь Хлеб жизни». Миниатюра из Хлудовской псалтири

тили без предварительной подготовки клиников – смертельно больных. И даже чин Требника предполагает крещение «по скору» для такой категории людей. Но если человек все таки выздоравливает, задним числом его проводили через катехизацию. И, наконец, мученики, крестившиеся в собственной крови – просто физически не успевшие пройти через таинство, но исповедовавшие себя христианами. Вот эти три категории через оглашение не проходили.

Так вот, если ребенок рождается от церковных родителей, то по-прежнему об оглашении речи быть не может. Если же, напротив, ребенок, которого хотят крестить приносится родителями, которых священник первый раз видит, то здесь возникает благодатная возможность исправить ситуацию, сложившуюся в период массовых крещений в первые годы перестройки. В этом случае и родители, и крестные – это как раз те люди, с которыми можно и стоит заниматься. Учим мы в первую очередь не младенцев, а их родителей – физических и духовных. В противном случае ничего страшного, если в крещении будет отказано, потому что мотивы родителей, чисто физически испросивших у Бога эту душу, и их восприемников, для церкви неизвестны. А раз так, то церковь может поставить преграду.

Наконец, еще один тезис. В общем-то, о нем уже говорил о. Виктор Иванов: «катехизация (оглашение) в практике древней церкви это перемена жизни, а не информация о перемене жизни». Следовательно, полулогичное, годичное или там месячное занятие с оглашаемыми это все-таки еще один лекторий, еще один тип знаний, который попадает в сознание прошедшего в церковь человека наряду с другими знаниями. Где гарантия, что человек, прошедший через такой лекторий, станет другим. И действительно то, что мы знаем о практике Римской церкви и то, о чем говорил о. Виктор в своем докладе, предполагает, ну скажем, некий неформальный подход к катехизации. И некое почти интимное внимание к жизни тех людей, которые вводятся в церковь. И не всегда даже те общины, которые занимаются катехизацией, могут



Христос и самарянка. Миниатюра из Хлудовской псалтири. 840-850 гг.

Продолжение на с. 2



2

ИЮНЬ 2007

КИФА МИССИОНЕРСКОЕ обозрение

ОСНОВНЫЕ ВОЗРАЖЕНИЯ ПРОТИВ КАТЕХИЗАЦИИ И ИХ НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ.

Продолжение. Начало на с. 1

такой подход предложить. Тезис сводится к тому, что я только что сказал. Раз это информация, а не перемена жизни, то почему бы от нее не отказаться? Верно. Но как поменять жизнь, не зная, в какую сторону ее менять. Слова лучше безмолвия. Можете ли вы сказать, что наученный, хотя и не святыми людьми, катехизаторами, некрещеный человек также неустойчив в вере, как и просто крещеный без всякой подготовки? Я все-таки думаю, что обучение, даже и не святыми людьми, оно все-таки даст какой-то плод.

И, наконец, последний тезис, почти анекдотичный, но слышанный мною вживую. Это такой клерикальный тезис. На одном сидении некий священник сказал мне: «Крещение – это ведь часть церковных доходов». И я, как настоятель, под-



Богач вопрошает Христа.
Миниатюра из Худовской псалтири

тверждаю, что взносы в епархию, которые мы должны платить, складываются, в том числе, и от доходов с крещения. Но я ответил так: «А что Вы, батюшка, на страшном суде скажете? Получается, что между введением в Церковь по заповеди и Вашим желанием крестить без катехизации лежат те налоги, которые Вы должны платить епископу». Поэтому это, действительно, несостоятельный тезис. Я думаю, что те настоятели, которые здесь присутствуют, понимают, что уж если на то пошло, можно вообще ради пользы дела отказаться от сбора пожертвований за крещение. Почему? Потому что если человек действительно войдет в Церковь, он вернет и деньгами. А церковный налог заплатим из каких-нибудь других средств.

Вот самые распространенные возражения против катехизации. Хотя могут быть какие-то уточнения. В заключение хочу сказать, что название моего доклада иллюстрирует богословскую, чисто теоретическую несостоятельность возражений против катехизации, так как практически они живы. И количество присутствующих¹ на этой конференции, и то, как идет дело на приходах, говорит о том, что современная практика вся восстает против слов Христа о обучении. Но мы для того и собрались, чтобы искать выход, мы можем и должны поменять ситуацию. И вот, в меру своих усилий, в нашем таком сконцентрированном собрании мы должны идти к тому, чтобы ситуация изменилась. Хотя бы ради того, чтобы нам быть последовательными в отношении к заповеди Божией.

Санкт-Петербург, 19 апреля 2007 года.

¹ Один из старейших профессоров Санкт-Петербургской духовной академии, которую окончил автор доклада.

² Человек 50

В Свято-Филаретовском институте для студентов магистратуры состоялся семинар «Проблемы предоглашения особенных катехуменов»

2-3 июня 2007 г. в Свято-Филаретовском православно-христианском институте для студентов магистратуры состоялся семинар «Проблемы предоглашения особенных катехуменов» в рамках курса ректора СФИ проф. свящ. Георгия Кошткова «Проблемы миссиологии, катехетики и гомильтики».

В ходе семинара студенты магистратуры выступили с докладами по темам:

- «Кто может являться особенным катехуменом в современной практике предоглашения и оглашения в сравнении с практикой древней церкви»,

- «Парадигма предоглашения особенных катехуменов (тяжелобольных, психически больных и умирающих) в древней церкви и современной практике»,

- «Соотношение между предоглашением и 1-м оглашением при воцерковлении молодежи – детей церковных родителей»,

- «Культурно-просветительский аспект предоглашения молодежи»,

- «Предоглашение детей в миссионерской практике РСХД и Псковской православной миссии» и др.

Специфический термин «особенные катехумены» относится к людям, начальный этап катехизации которых в связи с их возрастными, психологическими или физиологическими особенностями требует специальных форм или индивидуального подхода.

В частности, в ходе семинара магистранты предложили возможные формы предоглашения и оглашения для таких особенных катехуменов, как дети, подростки и молодежь до 20 лет, пожилые люди, люди с аномалиями душевного и физического состояния (в т.ч. тяжелобольные и умирающие), иноязычные. Особенными катехуменами также могут считаться люди, подвергшиеся насилию, участники военных действий и в некоторых случаях – представители ряда творческих профессий.

В задачи семинара входило осмысление опыта древней церкви в отношении отдельных групп катехуменов и его сопоставление с современным опытом оглашения, определение основных проблем миссии людям, требующим особого внимания церкви.

Ночь открытых церквей пройдет в Берлине и Бранденбурге

Уже в седьмой раз христианские Церкви Берлина и Бранденбурга откроют свои двери в ночь торжества Пятидесятницы. Сто тридцать общин в ночь с воскресения на понедельник приглашают всех желающих посетить выставки, концерты, богослужения, молитвенные бдения и чтения, увидеть колокольни, испробовать кулинарных лакомств, а также принять участие в прославлениях.

По данному пресс-службы берлинского архиепископства, кульминацией акции станет «Длинная ночь органов Темпельхойфера». Ночь «эккемнического паломничества» начнется в воскресенье вечером. В этом году его путь будет пролегать от площади Бебеля до Берлинского собора. Во главе процесии пройдут еп. Теодор Клеменс, еп. Вольфганг Хубер, архипресвитер Константин Михок и кард. Георг Штершинский.

Ночь открытых Церквей завершится в понедельник эккемническим богослужением на открытом воздухе, на площади Джона Кеннеди перед ратушей Шенеберга.

Более 4 тысяч христиан арестовано в Индии

Более 4 тыс. демонстрантов были арестованы, когда шли маршем по улицам индийской столицы, требуя от правительства нарушить молчание о насилии против христиан. По сообщению агентства AsiaNews, прошедший 29 мая митинг был организован после недавних показанных по телевидению нападений на христиан и других антихристианских выпадов.

Хотя организаторы акции ожидали участия 2 тыс. человек, на демонстрацию у парламента в Дели пришло почти 5 тыс. человек. Выступавшие на митинге требовали защиты человеческого достоинства и конституционных прав христиан и других религиозных меньшинств. Позднее полиция подтвердила арест около 4 тыс. человек, хотя вскоре после этого они были освобождены.

Джон Даял, генеральный секретарь Всеиндийского христианского совета и президент Всеиндийского католического союза, заявил: «Впервые с ноября 1997 года было арестовано такое большое число христиан. Это было невероятно видеть католических монахинь, протестантских пасторов, представителей гражданского общества и других лиц, поющих в полицейском участке христианские песни освобождения».

Верховный суд Малайзии не позволил женщине перейти из Ислама в Христианство

Верховный суд Малайзии отверг просьбу женщины официально считать ее христианкой после выхода из Ислама. Суд постановил, что только Исламский суд шариата может позволить Азлине Джайлани убрать упоминание о мусульманской вере из документа, удостоверяющего ее личность.

Джайлани перешла из Ислама в Христианство и изменила свои имя и фамилию – теперь ее зовут Лина Джой.

Как отмечают обозреватели, шестилетняя борьба Азлины Джайлани за право официального признания своей новой веры станет проверкой свобод на вероисповедание в стране.

Малайзия – умеренное исламское государство, большинство населения которого исповедуют ислам. Конституция Малайзии теоретически признает свободу вероисповедания, однако шариатский закон не позволяет исповедовать ислам тем, кто вышел из этой религии.

Китай не советует миссионерам работать во время Олимпиады

Иностранным проповедникам не рекомендуется заниматься миссионерской деятельностью во время Олимпиады-2008 в Пекине, заявила председатель Христианского совета Китая Цао Шэнъязе, сообщает РИА Новости со ссылкой на гонконгскую газету South China Morning Post.

Ранее в региональных СМИ появилась информация о том, что различные христианские группы собираются послать тысячи своих проповедников в Китай во время летних Олимпийских игр в Пекине в августе следующего года.

«Мы будем рады, если иностранные проповедники выступят в наших церквях, однако, занятие религиозной деятельностью без приглашения со сто-

роны китайской церкви является не приемлемым», – заявила Цао Шэнъязе.

По китайским законам иностранцам запрещено заниматься проповеднической и миссионерской деятельностью в Китае.

Ранее некоторые региональные СМИ сообщали, что ряд протестантских церквей провели тайные встречи, на которых было принято решение активизировать миссионерскую деятельность в Китае во время Олимпиады, когда в КНР приедут миллионы туристов, среди которых проповедникам будет легче затеряться. Сообщалось, что в Китай будут посланы тысячи миссионеров, которые будут нести слово Божье в китайские мас-сы.

По официальным данным, в Китае проживают 16 млн протестантов и около четырех миллионов католиков, однако, эти цифры учитывают только тех верующих, которые ходят в официально разрешенные церкви. По данным правозащитников, общее число верующих как минимум в два раза превышает официальную китайскую статистику.

Христианский совет Китая является официальным представителем протестантской общины КНР.

Правительство Узбекистана берет под строгий контроль деятельность всех религиозных организаций

Правительство Узбекистана выпустило документ о порядке контроля над религиозными организациями страны. Несмотря на формальное отделение Церкви от государства в этой стране, правительство ждет от религиозных организаций подчинения и выполнения его инструкций. Представитель правительства наотрез отказался объяснять «Форуму 18», на каком юридическом основании правительство выпускает такого рода инструкции для религиозных объединений.

В статье 61 Конституции Узбекистана говорится: «Религиозные организации и ассоциации отделены от государства и равны перед законом. Государство не вмешивается в деятельность религиозных организаций». Несмотря на это, правительство Узбекистана – хакимат – выпустило инструкцию для религиозных организаций на трех страницах и ожидает ее выполнения. Среди прочих инструкций протестантским пасторам приказано согласовывать планы с государственным комитетом по религиозным делам, чтобы «избежать миссионерской деятельности». Региональным представителям Духовного Управления Мусульман и государственного Комитета по делам Религий приказано «взять под постоянное наблюдение все официально зарегистрированные религиозные организации» и «усилить борьбу с людьми, осуществляющими нелегальное религиозное обучение и организующими небольшие религиозные собрания».

Узбекский закон о религиях запрещает заниматься миссионерской деятельностью, а Уголовный Кодекс этой страны строго наказывает нарушителей этого запрета. Официальная инструкция для зарегистрированной Церкви Евангелия Иисуса Христа оказалась давлением на местных протестантов. Дмитрий Шестаков, пастор общин Пятидесятников, 9 мая был приговорен к 4 годам лишения свободы в исправительном лагере за руководство своей церковью. На суде Шестаков был обвинен в руководстве нелегальной религиозной организацией и в осуществлении миссионерской деятельности. Из обвинений было видно, как тщательно государство следило за деятельностью этой религиозной организации.